



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期五 2020年10月  
农历庚子年八月廿三

9

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线: http://zjzfol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjzfb.zjol.com.cn | 邮箱: zjzfbxw@126.com | 第6097期 今日12版

## 岁月静好,多亏他们负重前行



各地民警忙碌“过节”

本报记者 许金妮 陈立波  
通讯员 陈奇 周德峰 梁晓滨 邵琦 柯冰慧 何家驹 邢卫锋

10月8日,中秋国庆长假的最后一天。对于大多数人来说,这是“收心”的一天,有人调侃“这眼睛一睁一闭,假期就过去了”。可对于节假日一直在岗的公安民警、消防队员等人来说,这几天比平时更辛苦、更紧张,“这个假期终于要过去了”。

### “我们护你们平安”

假期刚开始,浙江各大景区就涌进了大量游客。人越多,“小意外”也多了起来。好在,有各地旅游警察保驾护航,一个个“小意外”都有惊无险。

10月4日下午,正在杭州河坊街执勤的清波派出所民警陈朝健接到山东游客张女士的焦急求助,她91岁患有阿尔茨海默病的老母亲在河坊街上走丢了。

陈朝健立即前往河坊街管委查看路面监控,同时通知路面其他执勤警力注意查找,并动员路面保安参与寻人。当日在河坊街执勤的清波派出所民警、机关增援警力及浙江警察学院学警也分头行动,对沿街店铺挨家寻找。2个小时后,大家都找得一头汗,可老人始终不见踪影。

天色渐晚,又下着雨,附近路面人流、车流也丝毫没有减少的迹象。“母亲要是出事可怎么办”,张女士等家属急得快哭了。清波派出所民警一边安慰,一边与指挥中心取得联系需求帮助。通过视频循线追踪,指挥中心发现,老人极可能朝紫阳辖区走过去了。

紫阳派出所民警接过了寻找老人的接力棒。15名警力及50余名义警队员全力搜索,同时联动辖区各单位、各巡防武警微信群对老人情况进行通报,要求全域协查。

当晚8时45分,老人终于找到了。张女士等人见到母亲安然无恙,激动不已。她告诉民

警,母亲3年前有了阿尔茨海默病的迹象,当时,孩子们问她还有什么愿望,她说想出去走走,“我弟弟专门花了28万多元买了一辆房车,我们带着母亲四处旅游。这次来杭州玩,是我们不小心,让母亲走丢了,全靠你们帮我们找回来,太谢谢了!”

听了老人一家的故事,陈朝健十分感动,“你们只管出来玩,放心,我们护你们平安!”

这样的寻人故事在长假期间时有发生。杭州西湖景区仅一天里就找回了十多个走失的孩子和老人。

### “犯罪分子休想浑水摸鱼”

10月4日中午11时许,离钱塘江大潮来临还有2个多小时,海宁盐仓观潮点上已聚集了不少游客。



观潮人群中抓获逃犯

2名便衣民警穿过人群,快步靠近一名中年男子,一把将他抓住。听到民警叫出自己的名字,男子没有一点反抗,被民警拷上手铐后带走。

原来,这名男子是个逃犯,姓项,今年50岁,江西人,平时在工地上打零工为生。今年8月,项某在上海市松江区涉及一起盗窃案,被上海警方列为网上在逃人员。项某没想到,他刚进入盐仓观潮区,就已被海宁警方锁定了。

“长假里,别人休息我们不休息,犯罪分子休想在人群里浑水摸鱼。”民警们说。

假期前夕,杭州余杭公安的17名民警接到上级任务——去四川抓捕一起特大网络通讯诈骗案的嫌疑人。经过几天的侦查、蹲点,民警们终于在9月29日将嫌疑人抓捕完毕。

这时,问题来了。“我们人数比较多,连嫌疑人在内一

共24个,而且嫌疑人必须全程看管,大家不能分开。正好赶上假期,没有一趟列车有那么多空位了。”径山派出所民警刘俊说。为顺利完成押解任务,民警们全都买了站票,在车厢过道上轮流看管嫌疑人,轮到休息的就在边上席地躺一躺,“回到杭州后,感觉整个人都掏空了,但顺利将嫌疑人抓捕回杭,值了!”



轮到休息的民警席地而睡

### “谢谢消防员叔叔救了我”

这个难得的长假里,全省消防救援部门也都忙忙碌碌。据统计,10月1日0时至8日12时,全省消防救援队伍共参加灭火救援899起、抢险救援635起,出动消防车3469辆次、指战员19139人次,营救遇险被困群众139人、疏散群众73人,抢救财产价值约2665.5万元,未发生亡人火灾。

10月3日21时28分,温州市龙湾区永中街道南翔锦苑有一孩子的手被跑步机卡住。永中消防救援站消防员赶到现场时,被卡的孩子还在哇哇大哭。一组消防员通过扮演卡通人物的搞笑动作来安抚孩子;一组消防员仔细查看被卡位置的情况,然后慢慢抬起跑步机的传送带,通过反向转动的方式,将孩子被卡的手从传送带里抽出来。经过十多分钟的紧张救援,孩子的手被成功解救出来,所幸并无大碍。

据了解,类似的救援在长假期间还有好几起,有的是孩子在捉迷藏时被卡在柜子里,有的是脚趾头被卡在在了门缝里……“谢谢消防员叔叔救了我!”这是被救孩子常说的一句话。

## “小微举措”让粮食节约“外化于行”

方向禹

长豆角烧茄子5.9元,尖椒肉柳10.9元,西红柿蛋汤5.9元,东北大米饭2元……菜品丰富,菜量适中,总价不到25元,够一个人吃饱吃好。

最近点外卖时,杭州白领张雷惊喜地发现,提供小份菜、半份菜、拼盘菜的商家明显增多。以往,他经常点“三菜一汤”才能吃得满足,但每个菜都吃不完,花费多、浪费大。

商家同样有惊喜。杭州一家“小碗菜”外卖饭店,将正

常菜量按照三分之一装盒、三分之一标价,整体销售收入非但没有下滑,反而增长20%以上。

小份菜带来大启示。对于更好倡导公民节约粮食,从浙江一些地方的实践探索看,“小微举措”也能发挥明显作用,精巧激发公民共同意识,促进粮食节约“外化于行”。

近日,浙江省以杭州西湖边的楼外楼孤山路店作为主现场,连同其他8个分现场同时启动坚决制止餐饮浪费行动。期间,外卖平台、餐饮协会等作为重要参与者,推出系列举措。

据了解,8月以来,美团平台“小份菜”的销量较7月增长约30%。今年10月起,美团联合浙江省内各地不少于1000家餐厅,推出1万道小份菜,努力减少外卖浪费现象。

遏制私人请客浪费,也需精巧发力。日常生活中,主客

散席时留下半桌剩菜的场面并不少见,宁可点多、绝不能少,以剩菜表达盛情的心态和行为并不少见。但在大家都不缺一口吃的年代,请客铺张浪费,几乎是主客心理上的一场“误会”。捅破那层窗户纸,或许只需餐桌上的一张纸。

浙江省餐饮行业协会发出倡议,餐饮企业要在店堂内有宣传标志、餐桌上有提示标识、菜单上温馨提醒,实施减量减价、光盘行动、照单点餐服务,鼓励提供小份菜、一人食等适价服务,引导消费者主动打包。

刘波是浙江一家大型企业的市场营销人员,每周都会邀请客户在饭店吃饭。叠盘架碗、半吃半剩,尽管是公司买单,但眼看着粮食浪费,他心里也不是滋味。

可喜的变化是,如今餐桌上“节约粮食”“光盘行动”的提示牌随处可见,还有服务员“不要浪费”的温馨提示,节约成为主宾共同话题、共同意识,也让点菜节制、剩菜打包变成新风尚。

**律企联**

中小企业免费法律咨询平台

**浙江公告**

信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫